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МЕТОДОЛОГІЯ ВИОКРЕМЛЕННЯ ПІДСИСТЕМ ІЗ ЗАГАЛЬНОЇ 
МАКРОЕКОНОМЕТРИЧНОЇ МОДЕЛІ НА ПРИКЛАДІ 

БЮДЖЕТНОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ 

У даній статті пропонується методика виокремлення підсистем із загальної макроеконо-
метричноїмоделі без порушення цілісності зв 'язків. На прикладі бюджетного сектору показано, 
що для перевірки наслідків певної політики достатньо буває виокремити необхідну підсистему 
макромоделі та оцінити її самостійно, що дозволяє отримати необхідні результати з міні
мальними витратами. 

Вступ 

Макроеконометричні моделі є одним із най
більш потужних інструментів моделювання еко
номічних процесів. їх побудова - надзвичайно 
складне завдання, тому потребує певних зусиль 
широкого кола фахівців-економістів та економет-
ристів. На відміну від окремих не пов'язаних у 
систему багатофакторних моделей, макроеконо
метричні моделі, на думку багатьох дослідників, 
дають глибше розуміння економічних процесів 
[1,4, 5, 6]. Застосування цих моделей у процесі 
прийняття рішень дає змогу уникнути дорогих, 
а іноді й просто неможливих практичних експе
риментів та шляхом моделювання визначити мож
ливі наслідки запровадження різноманітних еко
номічних програм. Традиційно макроекономет
ричні моделі широко використовуються для про
гнозування у розвинених країнах світу, хоча для 
країн перехідного періоду та країн, що розвива
ються, потреба у прогнозах макроекономічних 
показників та кількісному макроекономічному 
аналізі є навіть більшою [4]. З методологічної 
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точки зору при побудові макромоделей еконо
міку країни краще уявляти як взаємодію певних 
крупних агрегатів (блоків або модулів). Як пра
вило, в макроеконометричних моделях еконо
міки блочна структура відповідає методології 
Системи Національних Рахунків (System of Nati
onal Accounts (SNA)) [5, 1, 3]. Такий розподіл, 
з одного боку, дозволить краще зрозуміти та про-
моделювати взаємозв'язки між окремими бло
ками, а з іншого - сконцентрувати увагу на ви
вченні особливостей функціонування кожного 
окремого блока, що в разі їх подальшого об'єд
нання зробить модель у цілому більш відповід
ною реальній дійсності [6]. Але не менш важли
вим є і зворотне завдання, а саме: декомпозиція 
вже розробленої макроеконометричної моделі на 
підсистеми. Справді, прогнозування наслідків 
змін певної економічної програми в конкретно
му секторі економіки, наприклад бюджетному, 
досить часто не потребує застосування загаль
ної макроеконометричної моделі, оскільки ви
трати в даному випадку можуть перевищувати 
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ефект від отриманих результатів. Для того щоб 

отримати результати з мінімальними витратами, 

достатньо буває виокремити необхідну підсисте

му макромоделі та оцінити її самостійно. При 

цьому на сьогодні не існує рекомендацій щодо 

формалізації процесу виокремлення, який не

можливо розглядати як суто механічний процес. 

Тому розробка методичних підходів виокремлен

ня підсистем із загальної макроеконометричної 

моделі є досить актуальною проблемою. 

Постановка проблеми 
та шляхи її вирішення 

Оскільки процес декомпозиції макроекономет

ричної моделі на окремі підсистеми не є суто 

механічним процесом, виникає потреба в роз

робці методичних підходів до процесу виокрем

лення підсистем із загальної макроеконометрич

ної моделі. Запропонована нами методика, хоча 

й ілюструється прикладом бюджетного сектору 

України, є достатньо універсальною та може бути 

застосована для будь-якої підсистеми; єдиною 

відмінністю при цьому залишається введення 

додаткових макроекономічних показників до 

виокремленої підсистеми. Як уже зазначалося 

вище, механічне виокремлення підсистем не 

спрацьовує, оскільки може порушуватись зам

кнутість зв'язків. Наприклад, певні змінні, що 

логічно розглядались як ендогенні в рамках ці

лісної макромоделі, перетворюються на екзоген

ні в підсистемі, а деякі й просто відсутні. При 

виокремленні підсистеми перш за все необхід

но додати до неї відсутні макроекономічні показ

ники та специфікувати їхні взаємозв'язки з по

казниками виокремленої підсистеми; при цьому 

слід пам'ятати, що певні ендогенні змінні в рам

ках окремого блоку перетворюються на екзоген

ні. Після внесення потрібних логічних змін мо

дифіковану підсистему слід переоцінити. Пере

оцінка та подальше використання виокремленої 

підсистеми, як і у випадку загальної моделі, є та

кож ітераційним процесом, який поєднує чотири 

етапи: модифікування підсистеми; діагностуван

ня; корегування; побудову та програвання сце

наріїв. Основні етапи переоцінки та використання 

виокремленої підсистеми корисно відобразити 

у вигляді блок-схеми, наведеної на рис. 1. 

На першому етапі потрібно ввести до виок

ремленого блоку необхідні макроекономічні по

казники, вплив на які досліджується. Крім того, 

слід провести перегрупування ендогенних та 

екзогенних змінних підсистеми. У разі виокрем

лення бюджетного сектору з типової макромо-

Рис. 1. Етапи виокремлення та переоцінки окремої 
підсистеми макромоделі 

делі, розробленої авторами [1], до нього необ

хідно додати два основних макроекономічних 

показника: ВВП та приватне споживання, які є 

наявними в загальній моделі (в загальній макро

моделі дані показники входять у підсистему ре

ального сектору), але відсутні в бюджетному 

секторі. Введення даних показників є важливим 

з точки зору оцінки впливу на їх значення змін 

у податкових надходженнях та змін у видатках. 

У загальній макромоделі дані показники входи

ли в підсистему реального сектору. Після вве

дення додаткових макропоказників необхідно 

розробити логічну схему взаємозв'язків виок

ремленої підсистеми, і далі процес оцінювання 

та використання виокремленої підсистеми є ана

логічним для розглянутого вище випадку загаль

ної типової макромоделі. Слід відзначити, що при 

виокремленні певного блоку проведення респе-

цифікації кожного окремого рівняння для підви

щення загальної історичної та прогнозної якості 

підсистеми є необхідним. 

Для модифікації взаємозв'язків між елемен

тами виокремленої підсистеми бюджетного сек

тору та правильної специфікації основних залеж-
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I. Lukyanenko 

THE METHODOLOGY OF THE SUBSYSTEMS' SEPARATION 
FROM THE GENERAL MACROECONOMETRICS MODEL UNDER EXAMPLE 

OF THE BUDGET SECTOR OF UKRAINE 

In this article the methodology of the subsystems' separation from the general macroeconometrics 

model is proposed. Using the example of the budget sector of Ukraine it has been showed that for the 

analysis of the consequences of the special economic policy it is sufficient to separate and estimate 

coresponding subsystem which gives the possibility to minimized the time and the costs. 


